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Το αορτικό τόξο διασταυρώνεται με τον οισο-
φάγο στην αριστερή του πλευρά και εντοπίζεται
23 εκ. από τους τομείς και 7 εκ. κάτωθεν του κρικο-
φαρυγγγικού μυός. 2 εκ. κάτω από αυτό το επίπε-
δο, ο αριστερός κύριος βρόγχος διασταυρώνεται με
την πρόσθια επιφάνεια του οισοφάγου. Ο κατώτε-
ρος οισοφαγικός σφιγκτήρας (ΚΟΣ) ξεκινά 37-38
εκ. από τους τομείς. Το οισοφαγικό τρήμα εντοπί-
ζεται 1 εκ. κάτω από αυτό το σημείο και η καρδια-
κή μοίρα του στομάχου βρίσκεται ακόμα πιο χαμη-
λά. Στα παιδιά οι διαστάσεις αυτές είναι αναλογικά
μικρότερες. Κατά τη γέννηση, η απόσταση από
τους τομείς οδόντες ως την καρδιακή μοίρα του
στομάχου είναι περίπου 18 εκ., 3 ετών είναι 22 εκ.
και 10 ετών είναι 27 εκ.

Σαν «καλός στρατιώτης», ο οισοφάγος ακολου-
θεί ένα αριστερά-δεξιά-αριστερά μονοπάτι, καθώς
πορεύεται προς τα κάτω έμπροσθεν του προσθιο-
πίσθιου κυρτώματος της σπονδυλικής στήλης.
Προσθίως, κατέρχεται προς την σπονδυλική στή-
λη, διαμέσου της κατώτερης μοίρας του αυχένα και
του άνω και οπισθίου μεσοθωρακίου. Σχηματίζει
δύο πλευρικά κυρτώματα τα οποία όταν ειδωθούν
από μπροστά, μοιάζουν με ανεστραμμένο S: το α-
νώτερο τμήμα του οισοφάγου εμφανίζει ένα κύρ-
τωμα προς τα αριστερά και το κατώτερο τμήμα
του οισοφάγου ένα κύρτωμα προς τα δεξιά. Στην
αρχή του, ο οισοφάγος αποκλίνει κατά 0,6 εκ. προς
τα αριστερά του τραχειακού χείλους. Διασχίζει τη
μέση γραμμή πίσω από το αορτικό τόξο, στο επί-
πεδο του 4ου θωρακικού σπονδύλου. Κατόπιν
στρέφεται προς δεξιά στο επίπεδο του 7ου θωρα-
κικού σπονδύλου, μετά τον οποίο στρέφεται από-
τομα προς τα αριστερά καθώς εισέρχεται στη κοι-

λιακή χώρα, μέσω του οισοφαγικού τρήματος του
διαφράγματος, για να ενωθεί με την καρδιακή μοί-
ρα του στομάχου στη γαστροοισοφαγική συμβολή.

Ο οισοφάγος συγκροτείται από τρία τμήματα:
το αυχενικό, το θωρακικό και το κοιλιακό. Έμπρο-
σθεν της αυχενικής μοίρας του οισοφάγου βρίσκε-
ται το μεμβρανώδες τοίχωμα της τραχείας. Χαλα-
ρός συνδετικός ιστός και μυϊκά νημάτια συνδέουν
τον οισοφάγο και την τραχεία, και λαρυγγικά νεύρα
αναρριχώνται στις μεταξύ τους αύλακες. Όπισθεν
του οισοφάγου βρίσκονται οι επιμήκεις τραχηλικοί
μύες, η προσπονδυλική περιτονία και τα σπονδυλι-
κά σώματα. Αν και η αυχενική μοίρα του οισοφά-
γου βρίσκεται μεταξύ των καρωτιδικών ελύτρων,
βρίσκεται εγγύτερα του αριστερού καρωτιδικού ε-
λύτρου. Ο θυρεοειδής αδένας επικαλύπτει μερικώς
τον οισοφάγο και από τις δύο πλευρές.

Η θωρακική μοίρα του οισοφάγου βρίσκεται ό-
πισθεν της τραχείας. Εκτείνεται προς τα κάτω στο
επίπεδο του 5ου θωρακικού σπονδύλου, όπου η
τραχεία διακλαδώνεται. Η τραχεία κυρτώνεται
προς τα δεξιά καθώς χωρίζεται, έτσι που ο αριστε-
ρός κύριος βρόγχος διασταυρώνεται μπροστά από
τον οισοφάγο. Κάτωθεν αυτού, το περικάρδιο δια-
χωρίζει τον οισοφάγο από τον αριστερό κόλπο της
καρδιάς, ο οποίος βρίσκεται προσθίως και κάτω
του οισοφάγου. Το κατώτερο τμήμα της θωρακι-
κής μοίρας του οισοφάγου περνά μέσω του δια-
φράγματος στην κοιλιακή χώρα.

Στην αριστερή πλευρά του θωρακικού τοιχώμα-
τος, στην ανώτερη θωρακική χώρα, βρίσκεται η ανι-
ούσα μοίρα της υποκλείδιας αρτηρίας και ο τοιχω-
ματικός υπεζωκότας. Περίπου στο επίπεδο του 4ου
θωρακικού σπονδύλου, το αορτικό τόξο περνά προς

KΕΦΑΛΑΙΟ 1

Τοπογραφικές Σχέσεις Οισοφάγου
Neil R. Floch, MD

Υπάρχει μία ήπια μετάβαση από το άκρο του φάρυγγα, στο επίπεδο του κρικοειδούς χόνδρου και του
6ου αυχενικού σπονδύλου, προς τον οισοφάγο (Εικ. 1-1). Ο οισοφάγος έχει κατά μέσο όρο μήκος 40 εκ., α-
πό τους άνω τομείς οδόντες ως την καρδιακή μοίρα του στομάχου, αλλά μπορεί να φθάσει και τα 43 εκ.
σε ψηλά άτομα ή σε άτομα με μακρύ κορμό.
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τα πίσω και παραπλεύρως του οισοφάγου. Κάτω-
θεν αυτού, η κατιούσα αορτή βρίσκεται στα αριστε-
ρά, αλλά όταν το αγγείο περάσει πίσω από τον οι-
σοφάγο, ο αριστερός μεσοθωρακικός υπεζωκότας
εφάπτεται και πάλι με το οισοφαγικό τοίχωμα. Στα
δεξιά, ο τοιχωματικός υπεζωκότας έχει στενή επα-
φή με τον οισοφάγο, εκτός όταν, στο επίπεδο του
4ου θωρακικού σπονδύλου, η άζυγος φλέβα παρεμ-
βαίνει καθώς στρέφεται προς τα μπροστά.

Στην ανώτερη θωρακική μοίρα, ο οισοφάγος κεί-
ται επί του επιμήκους τραχηλικού μυός, της προ-
σπονδυλικής περιτονίας και των σπονδυλικών σω-
μάτων. Στο επίπεδο του 8ου θωρακικού σπονδύ-
λου, η αορτή κείται όπισθεν του οισοφάγου. Η άζυ-
γος φλέβα ανέρχεται οπίσθια και δεξιά του οισοφά-
γου ως το επίπεδο του 4ου θωρακικού σπονδύλου,
όπου και στρέφεται μπροστά. Η ημιάζυγος φλέβα
και οι 5 άνω δεξιές μεσοπλεύριες αρτηρίες κατευθύ-
νονται από τα αριστερά προς τα δεξιά, όπισθεν του
οισοφάγου. Ο θωρακικός πόρος ανέρχεται στα δε-
ξιά του οισοφάγου προτού στραφεί πίσω του και
αριστερά στο ύψος του 5ου θωρακικού σπονδύλου,
όπου και συνεχίζει να ανέρχεται, πλέον ευρισκόμε-
νος στην αριστερή πλευρά του οισοφάγου.

Ένα μικρό τμήμα της κοιλιακού τμήματος του
οισοφάγου, κείται επί του σκέλους του διαφράγμα-
τος και δημιουργεί ένα εντύπωμα στην κάτω επι-
φάνεια του ήπατος. Κάτω από τη διακλάδωση της
τραχείας, το οισοφαγικό νευρικό πλέγμα και τα
πρόσθια και οπίσθια πνευμονογαστρικά στελέχη
προσκολλώνται στον οισοφάγο.

Καθώς ο οισοφάγος κατέρχεται από τον τράχη-
λο προς την κοιλιακή χώρα, υφίσταται αρκετές συ-
μπιέσεις:

Η πρώτη βρίσκεται στο επίπεδο του κρικοφα-
ρυγγικού μυός και του κρικοειδούς χόνδρου. Το α-
ορτικό τόξο δημιουργεί εντύπωμα στην αριστερή
πλευρά του οισοφάγου και οι σφύξεις της αορτής
γίνονται αντιληπτές κατά τη διάρκεια της οισοφα-
γοσκόπησης. Κάτω από αυτό το επίπεδο, ο αρι-
στερός κύριος βρόγχος δημιουργεί εντύπωμα στην
αριστερή πρόσθια επιφάνεια του οισοφάγου. Η
δεύτερη συμπίεση εμφανίζεται στο επίπεδο του
ΚΟΣ.

Αν και ο οισοφάγος περιγράφεται ως σωλήνας,
είναι ωοειδής και έχει έναν επίπεδο άξονα από την
πρόσθια προς την οπίσθια επιφάνεια, και έναν ευ-
ρύτερο εγκάρσιο άξονα. Όταν ο οισοφάγος βρίσκε-
ται σε ηρεμία, τα τοιχώματά του συμπλησιάζουν
και το εύρος του είναι 2 εκ., αλλά διατείνεται και
συστέλλεται ανάλογα με την κατάσταση της τονι-
κότητάς του.
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Στην ανώτερη μοίρα του οισοφάγου, επιμήκεις
μυϊκές ίνες σχηματίζουν δεμάτια ινών, τα οποία δεν
διανέμονται εξίσου προς την επιφάνεια. Τα λεπτό-
τερα μυϊκά στρώματα βρίσκονται στην πρόσθια ε-
πιφάνεια και παρακείμενα του οπίσθιου τοιχώμα-
τος της τραχείας. Ο επιμήκης οισοφαγικός μυς δέ-
χεται ίνες από έναν επικουρικό μυ κάθε πλευράς, ο
οποίος εκφύεται από το πλάγιο-οπίσθιο τμήμα του
κρικοειδούς χόνδρου και από την ετερόπλευρη εν
τω βάθει μοίρα του κρικοφαρυγγικού μυός. Καθώς
κατέρχεται ο επιμήκης μυς, οι ίνες του διανέμονται
εξίσου προς την επιφάνεια του οισοφάγου και κα-
λύπτουν όλη του την επιφάνεια.

Το εσώτερο, κυκλοτερές, μυϊκό στρώμα είναι λε-
πτότερο από το εξώτερο επίμηκες. Αυτή η σχέση
αντιστρέφεται σε όλα τα υπόλοιπα τμήματα του
γαστρεντερικού (ΓΕ) σωλήνα. Στην ανώτερη μοίρα
του οισοφάγου, η κυκλοτερής μυϊκή στιβάδα πλη-
σιάζει στενά τις κατώτερες ίνες του κρικοφαρυγγι-
κού μυός. Οι μυϊκές ίνες του ανώτερου οισοφάγου
δεν είναι κυκλοτερείς, αλλά ελλειπτικές, με το πρό-
σθιο τμήμα της έλλειψης να βρίσκεται σε κατώτερο
επίπεδο από το οπίσθιο τμήμα. Η έλλειψη γίνεται
πιο κυκλοτερής καθώς ο οισοφάγος κατέρχεται,
ως το επίπεδο της αρχής του μέσου τριτημορίου
του, όπου οι ίνες εκτείνονται σε οριζόντιο επίπεδο
για τμήμα 1 εκ., όπου και είναι πραγματικά κυκλο-
τερείς. Κάτωθεν αυτού του σημείου, οι ίνες ξαναγί-
νονται ελλειπτικές, αλλά με αντίθετη κλίση πλέον
(το οπίσθιο τμήμα της έλλειψης βρίσκεται σε χαμη-

λότερο επίπεδο από το πρόσθιο). Στο κάτω τριτη-
μόριο του οισοφάγου, οι ίνες ακολουθούν μία ελικο-
ειδή πορεία προς τα κάτω. Οι ελλειπτικές, κυκλο-
τερείς και ελικοειδείς ίνες αυτού του στρώματος,
δεν είναι στην πραγματικότητα ομοιόμορφες και
παράλληλες, αλλά μπορεί να επικαλύπτονται και
να διασταυρώνονται, ή μπορεί να εμφανίζουν χά-
σματα μεταξύ τους. Μερικές ίνες στα κατώτερα
2/3 του οισοφάγου κατευθύνονται διαγωνίως ή κα-
θέτως, προς τα πάνω ή προς τα κάτω και συνέχο-
νται με ίνες άλλων επιπέδων. Αυτές οι διακλαδωμέ-
νες ίνες έχουν εύρος 2-3 χιλ. και μήκος 1-5 εκ. και
δεν είναι συνεχείς.

Ο κρικοφαρυγγικός μυς σηματοδοτεί τη μετά-
βαση από το φάρυγγα στον οισοφάγο. Αποτελεί
την κατώτερη μοίρα του κάτω φαρυγγικού σφι-
γκτήρα και αποτελείται από μία αραιή δέσμη μυϊ-
κών ινών, η οποία σε κάθε πλευρά εκφύεται από
το πλάγιο-οπίσθιο όριο του κρικοειδούς χόνδρου.
Κατόπιν διέρχεται γύρω από την οπίσθια μοίρα της
φαρυγγοοισοφαγικής συμβολής. Οι ανώτερες ίνες
ανέρχονται και συνέχονται οπίσθια με τη μέση ρα-
φή του κάτω φαρυγγικού σφιγκτήρα. Οι κατώτε-
ρες ίνες δεν έχουν μέση ραφή. Κατευθύνονται προς
την οπίσθια μοίρα της φαρυγγοοισοφαγικής συμ-
βολής. Μερικές από αυτές τις ίνες κατευθύνονται
κάτω προς τον οισοφάγο. Ο κρικοφαρυγγικός μυς
λειτουργεί ως σφιγκτήρας της άνω μοίρας του οι-
σοφάγου. Ο μυϊκός τόνος του οισοφαγικού αυλού
είναι μεγαλύτερος στο επίπεδο του κρικοφαρυγγι-

KΕΦΑΛΑΙΟ 2

Μυϊκό Τοίχωμα του Οισοφάγου
Neil R. Floch, MD

Ο οισοφάγος συγκροτείται από εξωτερικά επιμήκη και εσώτερα κυκλικά μυϊκά στρώματα (Εικ. 2-1).
Στην κατακόρυφη ράχη της οπίσθιας όψης του κρικοειδούς χόνδρου, δύο τένοντες εκφύονται καθώς α-
ποκλίνουν και κατέρχονται γύρω από τα πλευρικά τοιχώματα του οισοφάγου προς την οπίσθια επιφά-
νεια. Ακολουθούν ελικοειδή πορεία κατά τη μέση γραμμή της κοιλιακής περιοχής, σχηματίζοντας ένα κενό
σχήματος V μεταξύ τους, γνωστή ως σχήματος-V περιοχή του Laimer. Αυτό το κενό, ή «γυμνή» περιοχή, α-
ποκαλύπτει την υποκείμενη κυκλοτερή μυϊκή στοιβάδα. Άνωθεν της περιοχής αυτής, εντοπίζεται ο κρι-
κοφαρυγγικός μυς. Αραιές επιμήκεις μυϊκές ίνες καλύπτουν την περιοχή, καθώς και επικουρικές μυϊκές ί-
νες από την κατώτερη μοίρα του κρικοφαρυγγικού μυός.
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Θυροειδής
χόνδρος

Κρικοειδής
χόνδρος

Αριστερός
κύριος
βρόγχος

Τραχεία

Κάτω φαρυγγικός σφιγκτήρας μυς

Κυκλοτερής μυϊκή στιβάδα

"Παράθυρο" διανοιγέν στην επιμήκη 
μυϊκή στιβάδα

Ινοελαστικοί υμένες
και λίγες μυϊκές ίνες

Πλάγια μάζα επιμήκων μυϊκών ινών

"Γυμνή" περιοχή σε πρόσθια
επιφάνεια του οισοφάγου

Κυκλοτερής μυϊκή στιβάδα με λίγες 
επιμήκεις μυϊκές ίνες εντός της 
σχήματος-V περιοχής (του Laimer)

Πρόσθετες ίνες από την ετερόπλευρη 
κρικοφαρυγγική μοίρα του κάτω 
φαρυγγικού σφιγκτήρα 
(κρικοφαρυγγικός μυς)

Κύρια επιμήκης μυϊκή δεσμίδα φερόμενη 
προς τα άνω και εμπρός και προσφυό-
μενη στο μέσο της οπίσθιας επιφάνειας 
του κρικοειδούς χόνδρου

Ζώνη όπου οι μυϊκές ίνες σπανίζουν

Κρικοφαρυγγική μοίρα του 
κάτω φαρυγγικού σφιγκτήρα 
(κρικοφαρυγγικός μυς)

Επικουρική μυϊκή δεσμίδα από 
την οπίσθια έξω επιφάνεια του 
κρικοειδούς χόνδρου

Φαρυγγική ραφή

Άγκιστρο

Εικ. 2-1Α. Μυϊκό τοίχωμα οισοφάγου.
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Άνω φαρυγγικός 
σφιγκτήρας μυς

Ρίζα της γλώσσας

Επιγλωττίδα

Μέσος φαρυγγικός 
σφιγκτήρας μυς

Φαρυγγοϋπερώιος 
μυς

Βελονοφαρυγγικός 
μυς

Επιμήκεις 
φαρυγγικοί 
μύες

Φαρυγγοεπιγλωττιδική πτυχή

Είσοδος του λάρυγγα

Θυρεοειδής χόνδρος (ανώ κέρας)

Υοθυρεοειδής υμένας

Εσωτερικός κλάδος άνω 
λαρυγγικού νεύρου και άνω 
λαρυγγική αρτηρία και φλέβα

Λοξός αρυταινοειδής μυς

Εγκάρσιος αρυταινοειδής μυς

Θυρεοειδής χόνδρος

Οπίσθιος κρικοαρυταινοειδής μυς

Κάτω φαρυγγικός σφιγκτήρας μυς

Φαρυγγική απονεύρωση (αποκοπείσα)

Ζώνη όπου οι μυϊκές ίνες είναι αραιές

Κρικοειδής χόνδρος (πέταλο)

Κρικοφαρυγγική μοίρα του κάτω φαρυγγικού 
σφιγκτήρα  (κρικοφαρυγγικός μυς)

Κυκλοτερής μυϊκή στιβάδα οισοφάγου

Βλεννογόνος και υποβλεννογόνιος χιτώνας του οισοφάγου

Κυκλοτερείς μυϊκές ίνες της περιοχής σχήματος-V (Laimer)

Δεξιό παλίνδρομο λαρυγγικό νεύρο

Κρικοοισοφαγικός τένοντας 
(πρόσφυση επιμήκων μυϊκών ινών οισοφάγου)

Επιμήκης μυϊκή στιβάδα του οισοφάγου

“Παράθυρο” διανοιγέν επί της επιμήκους 
μυϊκής στιβάδας για να αποκαλυφθεί 
η κυκλοτερής μυϊκή στιβάδα

Οπίσθια άποψη με το 
φάρυγγα διανοιγμένο 
και αφαίρεση του 
βλεννογόνου

Εικ. 2-1Β. Μυϊκό τοίχωμα οισοφάγου.
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κού μυ, και η χαλάρωσή του αποτελεί αναπόσπα-
στο μέρος της διαδικασίας της κατάποσης. Υπάρ-
χει μία ευένδοτη περιοχή μεταξύ του κρικοφαρυγ-
γικού μυ και του κυρίου τμήματος του κάτω φα-
ρυγγικού σφιγκτήρα, όπου πιστεύεται πως ανα-
πτύσσονται τα εκκολπώματα του Zenker. 

Το ανώτερο 25-33% του οισοφάγου αποτελείται
από γραμμωτό μυ, ενώ το υπόλοιπο τμήμα από
λείο μυ. Εντός του δεύτερου τετάρτου του οισοφά-
γου βρίσκεται μία μεταβατική ζώνη εντός της οποί-
ας βρίσκεται τόσο γραμμωτός όσο και λείος μυς. Το
κατώτερο ήμισυ περιλαμβάνει μόνο λείο μυ. Μετα-
ξύ των δύο μυϊκών χιτώνων του οισοφάγου, παρεμ-
βάλλεται αραιό στρώμα συνδετικού ιστού, το οποίο
“φιλοξενεί” το μυεντερικό πλέγμα του Auerbach.

ΒΙΒΛΙΟΓΡΑΦΙΑ

Gray H, Bannister LH, Berry MM, Williams PL, eds. Gray s
Anatomy: The Anatomical Basis of Medicine and Surgery.
Churchill Livingstone; 1995.

Netter FH, Som MX, Wolf BS. Diseases of the esophagus. In:
The Netter Collection of Medical Illustrations. Vol 3.
Digestive System, I: Upper Digestive Tract. Netter FH, Ernst
Oppenheimer, eds, with collaborators W.H. Bachrach, N.A.
Michels, G.A.G. Mitchell, R. Nissen, M.L. Som, B.S. Wolf;
Teterboro, NJ: Icon Learning Systems; 1979: 137 156.

Peters JH, DeMeester TR. Esophagus and diaphragmatic
hernia. In: Schwartz SI, Shires TG, Spencer FC, eds.
Principles of Surgery. 7th ed. New York, NY: McGraw-Hill;
1999: 1081 1179.
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Αρτηριακοί κλάδοι από τις βρογχικές αρτηρίες,
την αορτή και τα δεξιά μεσοπλεύρια αγγεία τροφο-
δοτούν τη θωρακική μοίρα του οισοφάγου. Βρογχι-
κές αρτηρίες, και κυρίως η αριστερή κάτω, παρέ-
χουν κλάδους στο διχασμό της τραχείας ή κάτωθέν
της. Οι βρογχικοί αρτηριακοί κλάδοι εμφανίζουν
ποικιλότητα. Οι βασικοί, δύο αριστεροί και ένας δε-
ξιός, απαντώνται μόνο στο περίπου 50% των α-
σθενών. Παρεκκλίνοντα αγγειακά μοτίβα περιλαμ-
βάνουν μία αριστερή και μία δεξιά στο 25% των α-
σθενών, δύο δεξιές και δύο αριστερές στο 15%, και
μία αριστερή και δύο δεξιές στο 8%. Σπάνια υπάρ-
χουν τρεις αριστερές ή τρεις δεξιές αρτηρίες.

Στο επίπεδο του διχασμού της τραχείας, ο οισο-
φάγος δέχεται κλάδους από την αορτή, το αορτικό
τόξο, τις ανώτατες μεσοπλεύριες, τις έσω μαστι-
κές και τις καρωτίδες αρτηρίες. Οι αορτικοί κλάδοι
προς τη θωρακική μοίρα του οισοφάγου συνίστα-
νται από δύο, μη υπάρχοντα σε ζεύγη, αγγεία. Το
κεφαλικό αγγείο έχει μήκος 3-4 εκ. και συνήθως εκ-
φύεται στο επίπεδο του Θ6 ως Θ7. Το ουραίο αγ-
γείο είναι μακρύτερο, 6-7 εκ., και εκφύεται στο επί-
πεδο του Θ7-Θ8.

Και οι δύο αρτηρίες περνούν πίσω από τον οισο-
φάγο και διχάζονται σε ανιόντες και κατιόντες κλά-
δους. Οι κλάδοι αυτοί αναστομώνονται κατά μήκος
της οισοφαγικής παρυφής με κατιόντες κλάδους της
κάτω θυρεοειδικής, βρογχικές αρτηρίες καθώς και
με ανιόντες κλάδους της αριστερής γαστρικής και α-
ριστερής φρενικής αρτηρίας. Οι δεξιές μεσοπλεύριες
αρτηρίες, κυρίως η πέμπτη, παρέχουν οισοφαγι-
κούς κλάδους, περίπου στο 20% του πληθυσμού.

Η κοιλιακή μοίρα του οισοφάγου αρδεύεται α-
πό κλάδους της αριστερής γαστρικής, της βραχεί-
ας γαστρικής και από έναν παλίνδρομο κλάδο των
αριστερών κάτω φρενικών αρτηριών. Η αριστερή
γαστρική παρέχει κλάδους για την καρδιακή μοίρα
του στομάχου και τον οισοφάγο, είτε μέσω ενός
μόνο αγγείου που υποδιαιρείται, είτε μέσω δύο ε-
ώς πέντε κλάδων, προτού διχαστούν σε πρόσθι-
ους και οπίσθιους κλάδους. Άλλοι αρτηριακές πη-
γές της κοιλιακής μοίρας του οισοφάγου αποτε-
λούν κλάδοι: (1) μιάς παρεκκλίνουσας αριστερής
ηπατικής αρτηρίας (κλάδος της αριστερής γαστρι-
κής), μίας επικουρικής αριστερής γαστρικής (κλά-
δος της αριστερής ηπατικής) ή ενός αρχέγονου γα-
στροηπατικού αρτηριακού τόξου· (2) γαστροοισο-
φαγικοί (κλάδοι του σπληνικού στελέχους) (3) ενός
άμεσου, λεπτού, καρδιοοισοφαγικού κλάδου, εκ-
φυόμενου από την κοιλιακή αορτή ή την σπληνική
αρτηρία.

Κάθε χειρουργική εκτομή, μπορεί να επιφέρει
διακοπή της αιματικής κυκλοφορίας σε περιοχές
λόγω (1) υπερβολικά χαμηλής εκτομής του αυχενι-
κού τμήματος, το οποίο πάντα εφοδιάζεται από
την κάτω θυρεοειδική, (2) υπερβολική κινητοποίη-
ση του οισοφάγου στο επίπεδο του διχασμού της
τραχείας και ρήξη της βρογχικής αρτηρίας και (3)
υπερβολική «θυσία» της αριστερής γαστρικής και
του παλίνδρομου κλάδου της κάτω φρενικής αρτη-
ρίας για διευκόλυνση της γαστρικής κινητοποίησης.
Η αναστόμωση γύρω από την κοιλιακή μοίρα του
οισοφάγου είναι συνήθως άφθονη, αλλά σε μερικές
περιπτώσεις είναι περιορισμένη.

KΕΦΑΛΑΙΟ 3

Αιμάτωση του Οισοφάγου
Neil R. Floch, MD

Η αιμάτωση του οισοφάγου εμφανίζει ποικιλότητα (Εικ. 3-1). Η κάτω θυρεοειδική αρτηρία είναι αυτή
που κυρίως τροφοδοτεί την αυχενική μοίρα του οισοφάγου. Οισοφαγικά αγγεία εκφύονται από κλάδους
της αρτηρίας αμφοτερόπλευρα. Πρόσθιες αυχενικές οισοφαγικές αρτηρίες παρέχουν μικρούς κλάδους
στον οισοφάγο και την τραχεία. Επικουρικές αρτηρίες προς την αυχενική μοίρα του οισοφάγου εκφύονται
από την υποκλείδιο, την κοινή καρωτίδα, τις σπονδυλικές, τις ανιούσες φαρυγγικές, τις επιφανειακές αυ-
χενικές και το πλευροαυχενικό στέλεχος.
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Θυρεοαυχενικό στέλεχος

Τραχηλική μοίρα οισοφάγου

Οισοφαγικός κλάδος

Κάτω θυρεοειδής αρτηρία

Κοινή καρωτίδα

Υποκλείδια
αρτηρία

Οισοφαγικός κλάδος
Κάτω θυρεοειδής αρτηρία

Υποκλείδια αρτηρία

Σπονδυλική αρτηρία

Έσω θωρακική (μαστική) αρτηρία

Κοινή καρωτίδα

Βραχιονοκεφαλικό στέλεχος (ανώνυμη αρτηρία)

Τραχεία

Αορτικό τόξο

3η δεξιά οπίσθια μεσοπλεύρια αρτηρία

Δεξιά βρογχική αρτηρία

Αριστερή άνω βρογχική αρτηρία

Οισοφαγικός κλάδος δεξιάς βρογχικής αρτηρίας

Αριστερή κάτω βρογχική αρτηρία και 
οισοφαγικός κλάδος

Θωρακική (κατιούσα) αορτή

Οισοφαγικοί κλάδοι θωρακικής αορτής

Κοιλιακή 
μοίρα 
οισοφάγου

Θωρακική 
μοίρα 
οισοφάγου

Διάφραγμα

Στόμαχος

Οισοφαγικός 
κλάδος αριστερής 
γαστρικής αρτηρίας

Αριστερή γαστρική αρτηρία
Κοιλιακή αρτηρία

Σπληνική αρτηρία (αποκοπείσα)

Κάτω φρενικές αρτηρίες

Κοινή ηπατική αρτηρία (αποκοπείσα)

Συνήθεις παραλλαγές: Οισοφαγικοί 
κλάδοι μπορεί να εκφύονται από την 
αριστερή κάτω φρενική αρτηρία και/ή 
απευθείας από την κοιλιακή αρτηρία. 
Κλάδοι προς την κοιλιακή μοίρα του 
οισοφάγου μπορεί, επίσης, να 
προέρχονται από τη σπληνική ή από 
τις βραχείες γαστρικές αρτηρίες.

Εικ. 3-1. Αιμάτωση του οισοφάγου.
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Η συγκρότηση του αζύγου συστήματος φλεβών
ποικίλλει. Η άζυγος φλέβα εκφύεται στην κοιλιακή
χώρα από την δεξιά ανιούσα οσφυϊκή φλέβα, η ο-
ποία δέχεται την πρώτη και δεύτερη οσφυϊκή και
τις υποπλεύριες φλέβες. Μπορεί να εκφύεται α-
πευθείας από την κάτω κοίλη φλέβα ή μπορεί να
εμφανίζει συνδέσεις με τη δεξιά κοινή λαγόνια ή με
τη νεφρική φλέβα. Στο θώρακα δέχεται τις δεξιές
οπίσθιες μεσοπλεύριες φλέβες από το τέταρτο ως
το ενδέκατο διάστημα και καταλήγει στην άνω κοί-
λη φλέβα. Οι ανώτερες μεσοπλεύριες φλέβες πα-
ροχετεύονται στη δεξιά βραχιονοκεφαλική φλέβα ή
στη σπονδυλική φλέβα. Φλέβες από το δεύτερο και
τρίτο διάστημα ενώνονται σε ένα κοινό στέλεχος,
τη δεξιά άνω μεσοπλεύρια φλέβα, η οποία καταλή-
γει στο τελικό τόξο της αζύγου.

Η ημιάζυγος φλέβα εκφύεται ως συνέχεια της
αριστερής ανιούσας οσφυϊκής ή της αριστερής νε-
φρικής φλέβας. Δέχεται την αριστερή υποπλεύρια
φλέβα και τις μεσοπλεύριες φλέβες από το όγδοο
ως το ενδέκατο διάστημα και κατόπιν διασχίζει την
σπονδυλική στήλη οπίσθια του οισοφάγου για να ε-
νωθεί με την άζυγο φλέβα.

Η επικουρική ημιάζυγος φλέβα δέχεται μεσο-
πλεύριους κλάδους από την τέταρτη ως την όγδοη

μεσοπλεύρια φλέβα, και περνά πάνω από τη
σπονδυλική στήλη και κάτω από τον οισοφάγο για
να ενωθεί με την ημιάζυγο ή άζυγο φλέβα. Ανώτε-
ρα επικοινωνεί με την αριστερή άνω μεσοπλεύρια,
στην οποία παροχετεύονται το δεύτερο και τρίτο
μεσοπλεύριο διάστημα και καταλήγει στην αριστε-
ρή βραχιονοκεφαλική φλέβα. Το πρώτο διάστημα
παροχετεύεται στην αριστερή βραχιονοκεφαλική ή
στη σπονδυλική φλέβα. Συχνά, η ημιάζυγος, η επι-
κουρική ημιάζυγος και το άνω μεσοπλεύριο στέλε-
χος σχηματίζουν ένα συνεχές επίμηκες κανάλι χω-
ρίς συνδέσεις με την άζυγο φλέβα. Μπορεί να υ-
πάρχουν τρεις ως πέντε συνδέσεις μεταξύ της αρι-
στερής αζύγου, και σε αυτήν την περίπτωση δε
σχηματίζεται η ημιάζυγος ή η επικουρική ημιάζυ-
γος. Αν το σύστημα της αριστερής αζύγου είναι πο-
λύ μικρό, η αριστερή φλεβική παροχέτευση του οι-
σοφάγου γίνεται μέσω των αντίστοιχων μεσοπλεύ-
ριων φλεβών. Συνδέσεις μεταξύ της αριστερής και
δεξιάς αζύγου φλεβών λαμβάνουν χώρα μεταξύ έ-
βδομου και ένατου μεσοπλεύριων διαστημάτων,
συνήθως στο όγδοο.

Στο επίπεδο της γαστροοισοφαγικής συμβολής,
κλάδοι της αριστερής γαστρικής φλέβας συνδέο-
νται με κατώτερους οισοφαγικούς κλάδους έτσι ώ-

KΕΦΑΛΑΙΟ 4

Φλεβική Παροχέτευση Οισοφάγου
Neil R. Floch, MD

Η φλεβική παροχέτευση του οισοφάγου ξεκινά με μικρά βοηθητικά φλεβίδια που αδειάζουν στις αζύ-
γους και ημιαζύγους φλέβες (Εικ. 4-1). Η παροχέτευση ξεκινά σε ένα υποβλεννογόνιο φλεβικό πλέγμα, το
οποίο πορεύεται εξωτερικά προς την επιφάνεια του οισοφάγου. Φλεβίδια από το αυχενικό περιοισοφα-
γικό φλεβικό πλέγμα παροχετεύονται στην κάτω θυρεοειδική φλέβα, η οποία με τη σειρά της παροχετεύ-
εται στη δεξιά ή στην αριστερή βραχιονοκεφαλική (ανώνυμη) φλέβα ή και στις δύο. Στη δεξιά πλευρά,
φλεβίδια από το θωρακικό περιοισοφαγικό πλέγμα συνδέονται με την άζυγο, τη δεξιά βραχιονοκεφαλική
και ενίοτε με τη σπονδυλική φλέβα. Στην αριστερή πλευρά ενώνονται με την ημιάζυγο, την επικουρική η-
μιάζυγο, την αριστερή βραχιονοκεφαλική και ενίοτε με τη σπονδυλική φλέβα. Φλεβίδια από την βραχεία
κοιλιακή μοίρα του οισοφάγου παροχετεύονται στην αριστερή γαστρική (στεφανιαία) φλέβα του στομά-
χου. Άλλα φλεβίδια βρίσκονται εν συνεχεία των βραχέων γαστρικών, της σπληνικής και της αριστερής γα-
στροεπιπλοϊκής φλέβας. Επίσης μπορεί να παροχετεύονται σε κλάδους της αριστερής κάτω φρενικής
φλέβας και να ενώνονται άμεσα με την κάτω κοίλη φλέβα ή με την επινεφριδική φλέβα προτού αυτή ει-
σέλθει στη νεφρική φλέβα.
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Κάτω θυρεοειδής φλέβα

Έσω σφαγίτιδα φλέβα

Έξω σφαγίτιδα φλέβα

Υποκλείδια φλέβα

Σπονδυλική φλέβα

Κάτω θυρεοειδής φλέβα

Έσω σφαγίτιδα φλέβα

Δεξιά 
βραχιονοκεφαλική
φλέβα (ανώνυμη)

Άνω κοίλη φλέβα

Δεξιά άνω 
μεσοπλεύρια φλέβα

Οισοφάγος

6η δεξιά οπίσθια 
μεσοπλεύρια φλέβα

Άζυγος φλέβα

Συμβολή της ημιάζυγου 
με την άζυγο φλέβα

Κάτω κοίλη φλέβα 
(αποκοπείσα)

Διάφραγμα

Ήπαρ

Ηπατικές
φλέβες

Κάτω 
κοίλη
φλέβα

Πυλαία 
ηπατική 
φλέβα

Δεξιά νεφρική φλέβα

Αριστερή γαστρική φλέβα

Δεξιά γαστρική φλέβα

Οισοφαγικοί κλάδοι αριστερής 
γαστρικής φλέβας

Άνω μεσεντέριος φλέβα

Δεξιά γαστροεπιπλοϊκή φλέβα
Κάτω μεσεντέριος φλέβα

Αριστερή γαστρο-
επιπλοϊκή φλέβα

Σπληνική
φλέβα

Αριστερή 
επινεφριδική 
φλέβα

Επιπλοϊκές 
φλέβες

Αριστερή 
νεφρική 
φλέβα

Αριστερή κάτω
φρενική φλέβα Βραχείες 

γαστρικές 
φλέβες

Υποβλεννογόνιο φλεβικό πλέγμα

Ημιάζυγος 
φλέβα

Φλέβες συνοδοί 
του πνευμονο-
γαστρικού 
νεύρου

Επικουρική 
ημιάζυγος φλέβα

Οισοφαγικές 
φλέβες (πλέγμα)

Αριστερή άνω 
μεσοπλεύρια φλέβα

Αριστερή βραχιονο-
κεφαλική (ανώνυμη) 
φλέβα

Μείζων 
θωρακικός πόρος

Υποκλείδια 
φλέβα

Εικ. 4-1. Φλεβική παροχέτευση του οισοφάγου.
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στε αίμα να εκτρέπεται στην άνω κοίλη φλέβα από
την άζυγο και την ημιάζυγο φλέβα. Σε αυτό το επί-
πεδο, αίμα μπορεί επίσης να εκτρέπεται στην
σπληνική, οπισθοπεριτοναϊκή και κάτω φρενική
φλέβα προς το σύστημα των κοίλων φλεβών. Πα-
λίνδρομη ροή φλεβικού αίματος μέσω των οισοφα-
γικών φλεβών οδηγεί σε διάταση και σχηματισμό
κιρσών. Επειδή οι βραχείες γαστρικές φλέβες οδη-
γούν από το σπλήνα στη γαστροοισοφαγική συμ-
βολή, θρόμβωση της σπληνικής φλέβας μπορεί να
οδηγήσει στη δημιουργία οισοφαγικών κιρσών και
θανατηφόρο αιμορραγία.
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Το πρόσθιο και οπίσθιο στέλεχος του πνευμονο-
γαστρικού νεύρου φέρουν παρασυμπαθητικές φυ-
γόκεντρες ίνες προς τον οισοφάγο. Οι ίνες καταλή-
γουν στο ραχιαίο πνευμονογαστρικό πυρήνα, ο ο-
ποίος περιέχει σπλαγχνικά φυγόκεντρα και κε-
ντρομόλα κύτταρα. Οι γραμμωτοί μύες του φάρυγ-
γα και του ανώτερου οισοφάγου ελέγχονται από
παρασυμπαθητικές ίνες που προέρχονται από το
μεικτό πυρήνα. Πνευμονογαστρικά νεύρα διαπλέ-
κονται με νευρικές ίνες από τα παρασπονδυλικά
συμπαθητικά στελέχη και τους κλάδους τους, με α-
ποτέλεσμα τα νεύρα του αυχένα και κάτωθέν του
να είναι συνδυασμός παρασυμπαθητικών και συ-
μπαθητικών νεύρων.

Στον αυχένα, ο οισοφάγος δέχεται ίνες από τα
παλίνδρομα λαρυγγικά νεύρα και τα πνευμονογα-
στρικά νεύρα, που βρίσκονται οπίσθια και μεταξύ
της κοινής καρωτίδας αρτηρίας και της έσω σφαγί-
τιδας φλέβας, μέσα στο καρωτιδικό έλυτρο. Στη
δεξιά πλευρά, το παλίνδρομο λαρυγγικό νεύρο,
κλάδος του δεξιού πνευμονογαστρικού, κατέρχε-
ται περιτυλίσσοντας τη δεξιό υποκλείδιο αρτηρία,
πριν ανέλθει στην οισόφαγο-τραχειακή αύλακα.
Στην αριστερή πλευρά, το παλίνδρομο λαρυγγικό
νεύρο, κλάδος του αριστερού πνευμονογαστρικού
νεύρου, κατέρχεται περιτυλίσσοντας το αορτικό
τόξο, πριν ανέλθει μεταξύ της τραχείας και του οι-
σοφάγου.

Στο άνω μεσοθωράκιο, ο οισοφάγος δέχεται ί-
νες από το αριστερό παλίνδρομο λαρυγγικό νεύρο
και από τα δύο πνευμονογαστρικά νεύρα. Καθώς
το πνευμονογαστρικό νεύρο κατέρχεται, μικροί
κλάδοι διαπλέκονται με ίνες από συμπαθητικά στε-
λέχη για να σχηματίσουν τα μικρά πρόσθια και τα
μεγαλύτερα οπίσθια πνευμονικά πλέγματα. Κάτω

από τους κύριους βρόγχους, τα πνευμονογαστρικά
νεύρα διαιρούνται σε δύο ή τέσσερις κλάδους, οι ο-
ποίοι προσκολλώνται στενά στον οισοφάγο στο ο-
πίσθιο μεσοθωράκιο. Κλάδοι από τα, δεξιό και αρι-
στερό, πνευμονογαστρικά νεύρα εμφανίζουν πρό-
σθιες και οπίσθιες συνιστώσες, οι οποίες διαιρού-
νται και κατόπιν διαπλέκονται για να σχηματίσουν
ένα περίπλοκο νευρικό πλέγμα, το οποίο περιέχει
επίσης μικρά γάγγλια.

Σε μία απόσταση πάνω από το οισοφαγικό τρή-
μα που ποικίλλει, το πλέγμα επανέρχεται στην αρ-
χική του μορφή, σχηματίζοντας ένα ή δύο πνευμο-
νογαστρικά στελέχη. Καθώς το πνευμονογαστρικό
εισέρχεται στην κοιλιακή χώρα, σχηματίζει ένα
πρόσθιο νεύρο, το οποίο εμπεδώνεται στο οισοφα-
γικό τοίχωμα, και ένα οπίσθιο νεύρο, το οποίο δεν
προσκολλάται στον οισοφάγο, αλλά κείται μέσα σε
ένα στρώμα λιπώδους ιστού. Μικροί κλάδοι του
πλέγματος και του κυρίου στελέχους του πνευμο-
νογαστρικού, εισχωρούν στο τοίχωμα του οισοφά-
γου. Οι παραλλαγές των πνευμονογαστρικών νεύ-
ρων και πλεγμάτων είναι σημαντικές για τους χει-
ρουργούς, γιατί μπορεί να υπάρχουν περισσότερα
από ένα πρόσθια η οπίσθια πνευμονογαστρικά
νεύρα.

Συμπαθητικές προγαγγλιονικές ίνες εκφύονται
από άξονες μέσο-πλαγίων κυττάρων κεράτων,
που εντοπίζονται στο τέταρτο ως έκτο θωρακικό
τμήμα του νωτιαίου μυελού. Πρόσθιες νωτιαίες
νευρικές ρίζες αντιστοιχούν στα τμήματα που πε-
ριέχουν τα γονικά τους κύτταρα. Εγκαταλείπουν
τα νωτιαία νεύρα εντός λευκών ή μεικτών αναστο-
μωτικών κλάδων και εισέρχονται στα παρασπον-
δυλικά συμπαθητικά γάγγλια. Μερικές ίνες συνά-
πτονται με κύτταρα των μεσοθωρακικών γαγγλίων

KΕΦΑΛΑΙΟ 5

Νεύρωση του Οισοφάγου
Neil R. Floch, MD

Ο οισοφάγος εφοδιάζεται με ένα συνδυασμό παρασυμπαθητικών και συμπαθητικών νεύρων (Εικ. 5-
1). Διαρκής επικοινωνία λαμβάνει χώρα μεταξύ φυγόκεντρων και κεντρομόλων ινών, οι οποίες μεταδίδουν
ώσεις από και προς τα αγγεία, τους αδένες και το βλεννογόνο του οισοφάγου.
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Πρόσθια 
όψη

Οισοφάγος

Παλίνδρομα λαρυγγικά 
νεύρα

Δεξιό παλίνδρομο 
λαρυγγικό νεύρο

Υποκλείδια αγκύλη

3ο μεσοπλεύριο 
νεύρο

Φαιοί και λευκοί 
αναστομωτικοί 
κλάδοι

3o θωρακικό 
συμπαθητικό 
γάγγλιο

Θωρακική μοίρα 
συμπαθητικού 
στελέχους

Μείζον δεξιό 
σπλαγχνικό νεύρο

Συμπαθητικές ίνες 
κατά μήκος της 
αριστερής κάτω 
φρενικής αρτηρίας

Κλάδος του οπίσθιου 
πνευμονογαστρικού 
στελέχους για το 
κοιλιακό πλέγμα

Μείζονα 
σπλαγχνικά 
νεύρα

Συμπαθητικές 
ίνες κατά μήκος 
του οισοφαγικού 
κλάδου της αριστερής 
γαστρικής αρτηρίας

Κοιλιακό πλέγμα 
και γάγγλια

Άνω γάγγλιο του πνευμονογαστρικού νεύρου

Άνω αυχενικό συμπαθητικό γάγγλιο

Κάτω γάγγλιο του πνευμονογαστρικού νεύρου

Φαρυγγικός κλάδος του πνευμονογαστρικού νεύρου

Πνευμονογαστρικό νεύρο (Χ)

Άνω λαρυγγικό νεύρο

Αυχενική μοίρα συμπαθητικού στελέχους

Μέσο αυχενικό συμπαθητικό γάγγλιο

Αυχενικά συμπαθητικά καρδιακά νεύρα και αυχενικοί κλάδοι 
του πνευμονογαστρικού νεύρου

Καρδιακό πλέγμα

Σπονδυλικό γάγγλιο του αυχενικού συμπαθητικού στελέχους

Υποκλείδια αγκύλη

Κλάδος προς τον οισοφάγο και παλίνδρομο 
νεύρο από το αστεροειδές γάγγλιο

Αυχενοθωρακικό γάγγλιο (αστεροειδές)

Αριστερό παλίνδρομο λαρυγγικό νεύρο

Θωρακικοί (πνευμονογαστρικοί 
και συμπαθητικοί) καρδιακοί 
κλάδοι

Πνευμονικά πλέγματα

Οισοφαγικό πλέγμα 
(πρόσθια μοίρα)

Κλάδοι συμπαθητικού 
στελέχους για το 
οισοφαγικό πλέγμα, το μείζον 
σπλαγχνικό νεύρο, και το 
θωρακικό αορτικό πλέγμα

Αριστερό μείζον σπλαγχνικό 
νεύρο

Πνευμονογαστρικός κλάδος για 
το ηπατικό πλέγμα μέσω του 
ελάσσονος επιπλόου
Κύριος πρόσθιος κλάδος του 
πνευμονογαστρικού για το 
έλασσον τόξο του στομάχου
Κλάδος πνευμονογαστρικού 
για το θόλο και το σώμα 
στομάχου

Πρόσθιο στέλεχος του 
πνευμονογαστρικού

Οπίσθια 
άποψη

Οισοφαγικό 
πλέγμα 
(οπίσθια 
μοίρα)

Οπίσθιο 
στέλεχος 
πνευμονο-
γαστρικού

Κλάδος 
πνευμονο-
γαστρικού 
για το κοιλιακό 
πλέγμα

Κλάδος του πνευ-
μονογαστρικού 
για το θόλο και 
την καρδιακή 
μοίρα στομάχου

Οπίσθιος κλάδος 
πνευμονογαστρικού 
για το έλασσον τόξο

Εικ. 5-1. Παρασυμπαθητική και συμπαθητική νεύρωση του οισοφάγου.
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